

Κείμενο

Ευρωπαϊκή Ένωση και Νεοελληνική γλώσσα (6548)

Η Νεοελληνική γλώσσα, όπως έχει διαμορφωθεί στις μέρες μας, αποτελεί τον ζωντανό φορέα του ελληνικού πολιτισμού και απηχεί όλα τα στάδια και τις φάσεις μιας ιστορικής-πολιτιστικής διαδικασίας που συνεχίζεται αδιάκοπα εδώ και τρεις χιλιάδες χρόνια.

Σύμφωνα με τις διαπιστώσεις αυτές, η Ελληνική γλώσσα, παρότι δεν ανήκει στην ομάδα των «περισσότερο ομιλούμενων γλωσσών» της Ευρωπαϊκής Ένωσης, διαθέτει ωστόσο μια ιδιαίτερη φυσιογνωμία και μια μοναδική ιστορική και πολιτισμική διάσταση που την **καθιστούν** άξια μεγάλης προσοχής. Είναι ο μόνος ζωντανός ευρωπαϊκός κώδικας που εκφράζει με πληρότητα και αποδίδει άμεσα τη λεγόμενη «ελληνική αντίληψη», δηλαδή την ιδιαίτερη στάση του πνεύματος απέναντι στα όντα, όπως αυτή διαμορφώθηκε στον ελληνικό χώρο. Κι ακόμα, η Νεοελληνική γλώσσα αποπνέει αυτό το ιδιαίτερο ύφος και ήθος ζωής, αυτή την «ανθρωποκεντρική διάθεση» που έχει τις πηγές της τόσο στην κλασική αρχαιότητα, όσο και στις μετέπειτα σημαντικές ιστορικές περιόδους του Ελληνισμού.

Εάν αποτελεί **επιδίωξη** της Ευρωπαϊκής Ένωσης να αναζητήσει, μέσα από την ποικιλία και τη διαφορετικότητα, ορισμένες «σταθερές» οι οποίες θα αποτελέσουν τους συνδετικούς ιστούς και θα συμβάλουν στη δημιουργία ενιαίας ευρωπαϊκής πολιτιστικής ταυτότητας, αυτές δεν μπορεί να είναι παρά οι κλασικές αξίες της ελληνικής και ρωμαϊκής αρχαιότητας πάνω στις οποίες θεμελιώθηκε ο σύγχρονος ευρωπαϊκός πολιτισμός.

Υπό το πρίσμα αυτό, η Νεοελληνική γλώσσα που συνδέεται άμεσα με την αρχαία Ελληνική, αποτελεί τη σύγχρονη εκδοχή αυτού του κλασικού ιδεώδους και, επομένως, η άμεση διείσδυση, μέσω της γλώσσας του, στον νεοελληνικό πολιτισμό, θα σήμαινε για τους Ευρωπαίους «αναβίωση» των αξιών που έθρεψαν την Ευρώπη και αποτέλεσαν τις βάσεις του σύγχρονου ευρωπαϊκού πολιτισμού.

Αρα, η Νεοελληνική γλώσσα, ως φορέας των θεμελιωδών ευρωπαϊκών αξιών, αποτελεί ιδιαίτερη περίπτωση και, εάν τύχει της ανάλογης προσοχής, είναι δυνατόν να συμβάλει αποφασιστικά στην ενίσχυση της ευρωπαϊκής συνείδησης και συνεπώς στη δημιουργία ενιαίας και ισχυρής ευρωπαϊκής ταυτότητας. Είναι ανάγκη, λοιπόν, να γίνει **κατανοητό** ότι αυτός ο πλούτος, αυτή η ανεξάντλητη παρακαταθήκη¹ που **διαθέτει** η ελληνική γλώσσα, καθώς επίσης η ζωντάνια και η δύναμη προσαρμογής της μπορούν να **δώσουν** «λύση» σε πολλά προβλήματα του σύγχρονου Ευρωπαίου και να ανοίξουν διάπλατα τους ορίζοντές του για ένα καλύτερο μέλλον.

N. Μήτσης. (1998). *Στοιχειώδεις αρχές και μέθοδοι της Εφαρμοσμένης Γλωσσολογίας. Εισαγωγή στη διδασκαλία της Ελληνικής ως δεύτερης ή ξένης γλώσσας*, σελ. 331-333. Αθήνα: Gutenberg. (διασκευή).

ΘΕΜΑΤΑ

A1. Για ποιους λόγους προτείνει ο συγγραφέας να αξιοποιηθεί περισσότερο η Νεοελληνική γλώσσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση; (60-80 λέξεις)

(μονάδες 15)

A2. Ποια είναι τα δομικά στοιχεία της δεύτερης παραγράφου (Σύμφωνα...Ελληνισμού) του κειμένου;

(μονάδες 10)

B1 .α. Να γράψετε μία συνώνυμη λέξη ή ισοδύναμη φράση για καθεμιά από τις λέξεις με την **έντονη γραφή**, με βάση τη σημασία τους στο κείμενο: **καθιστούν, επιδίωξη, κατανοητό, διαθέτει, δώσουν.***

(μονάδες 5)

β. Να δημιουργήσετε μία πρόταση με καθεμιά από τις συνώνυμες λέξεις ή ισοδύναμες φράσεις

(μονάδες 5)

B2.α. Να επισημάνετε στο κείμενο δύο παραδείγματα μεταφορικής/συνυποδηλωτικής χρήσης της γλώσσας.

(μονάδες 10)

β. Να αιτιολογήσετε τη χρήση τους στο κείμενο.

(μονάδες 5)

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

A.1 Ο συγγραφέας του κειμένου προτείνει η Νεοελληνική γλώσσα να αξιοποιηθεί περισσότερο στην Ευρωπαϊκή Ένωση, με απώτερο σκοπό τη δημιουργία ενιαίας πολιτιστικής ταυτότητας. Επιπλέον, υποστηρίζει ότι η Ελληνική γλώσσα αποτελεί φορέα του ελληνικού πολιτισμού, ο οποίος επηρέασε τη διαμόρφωση του ευρωπαϊκού και εκφράζει τον ανθρωποκεντρικό χαρακτήρα του στη δημιουργία αξιών. Συμπερασματικά, ο συγγραφέας έχει τη γνώμη ότι η δημιουργία μιας ενιαίας ευρωπαϊκής ταυτότητας θα αποτελέσει αρωγό στην επίλυση των μεγάλων ευρωπαϊκών προβλημάτων και θα ενισχύσει την ευρωπαϊκή συνείδηση των μελών της .

A.2 Θεματική περίοδος : «Σύμφωνα με τις διαπιστώσεις...μεγάλης προσοχής.»

Λεπτομέρειες : « Είναι ο μόνος...περιόδους του Ελληνισμού.»

Κατακλείδα : Δεν υπάρχει κατακλείδα

B.1 α) καθιστούν → κάνουν

επιδιώξη → σκοπός, στόχος

κατανοητό → αντιληπτός, ευκολονόητος

διαθέτει → έχει

δώσουν → προσφέρουν, παρέχουν

β) Οι συνεχείς βροχοπτώσεις **κάνουν** δύσκολο το έργο των εργατών.

Κύριος **σκοπός** της ομάδας είναι η βελτίωση της φυσικής κατάστασης των παικτών.

Οι κλέφτες δεν έγιναν **αντιληπτοί** από τους ένοικους του σπιτιού.

Το ξενοδοχείο **έχει** και εσωτερική πισίνα, εκτός από την εξωτερική.

Η καθημερινή άσκηση **προσφέρει** στον άνθρωπο υγεία και ευξία.

B.2 α.

1. « ιστορική και πολιτισμική διάσταση»

2. « έθρεψαν την Ευρώπη »

β. Η χρήση μεταφορικών εκφράσεων στο κείμενο στοχεύει να τέρψει και να προκαλέσει αισθητική συγκίνηση στον αναγνώστη. Με τις παραπάνω μεταφορές επιχειρείται η συναισθηματική φόρτιση του αναγνώστη, αναφορικά με τη σημασία της Ελληνικής γλώσσας, η οποία συνέβαλε, ως φορέας του Ελληνικού πολιτισμού, στη διαμόρφωση του σύγχρονου Ευρωπαϊκού.